
Školné bude. S odloženou splátkou

Školné bude. S odloženou splátkou



16.6.2010, rubrika: Titulní strana, strana: 1, autor: Marek Příbil

TOP 09 s přímou platbou neuspěla * Splátky až po dosažení průměrného platu

Školné na vysokých školách bude zavedeno už od roku 2012 nebo 2013. Nebude ale splatné ihned, ale s odloženou splátkou.

Včera se na tom shodli lídři ODS, TOP 09 a Věcí veřejných. Klíčový bude systém studentských půjček a nastavení splátek. Školné se bude týkat jen těch posluchačů VŠ, kteří do prvních ročníků nastoupí v době platnosti zákona. Školský vyjednávač ODS Jiří Pospíšil Právu řekl, že to bude nejspíše v roce 2012 či 13. TOP 09 navrhovala přímé platby, ale neuspěla.

Lídr ODS Petr Nečas k tomu dodal: „Půjčka na školné bude mít charakter takzvaného odloženého školného.

Absolvent vysoké školy ji začne splácet až v okamžiku, kdy dosáhne minimálně výše průměrného platu.“ Maximální výše plateb za VŠ bude podle Nečase činit 10 tisíc korun za semestr, tedy 20 tisíc ročně.

„Šlo by asi o model podobný stavebnímu spoření. Jak jsem pochopil, školy by dostaly peníze ihned, ale z půjček, které by studenti splatili až po absolutoriu,“ sdělil k tomu Právu školský vyjednávač VV Josef Dobeš. Podle jeho stranického šéfa Radka Johna jde o takzvaný australský model. Co v sobě skrývá?

Nutno vysvětlit, že ODS původně počítala, že školám zaplatí polovinu školného nejprve stát a mladí lidé budou dlužit jemu. „Co ale se studentem, který chce školné zaplatit rovnou a nechce být ‚zdaňován‘ v pozdějších letech? V Bílé knize terciárního vzdělávání se navrhuje sleva 30 procent. To by však znamenalo, že student z chudších poměrů zaplatí o polovinu více než ten z bohaté rodiny. Groteskní představa,“ řekl k tomu Právu předseda Rady pro reformu VŠ prof. Rudolfa Haňka

Školné bude. S odloženou splátkou

Podle něj je nejefektivnější školné s odloženou splátkou, což je de facto model, jenž podle Dobeše přijala trojkoalice. Rozdíl od běžné hypotéky tkví v tom, že splátky nastanou až v době, kdy absolvent pobírá nadprůměrný plat. Pokud se mu nikdy nepodaří takového platu dosáhnout, nese zodpovědnost stát, což potvrdil Nečas. Jenže co úroky?

„V současné chvíli poskytujeme úvěry pro studenty a ti splácejí pouze úroky v průběhu studia a jistinu začnou splácet po ukončení vysoké školy,“ řekl k tomu Právu například Jan Holinka z tiskového centra České spořitelny.

V Austrálii půjčky úročeny nejsou, pouze se výše nesplacené částky každoročně valorizuje. Výše procenta odváděného na splátku dluhu je přímo úměrná výši příjmu.

Podle údajů z roku 2007 například v případě ročního platu od 38 149 dolarů se odvádějí čtyři procenta, od 42 495 se splátka navyšuje o půl procentního bodu, nanejvýš lze ale odvádět osm procent, a to u dlužníků, kteří vydělávají 70 847 australských dolarů a více.

Výši splátky vypočítává daňový úřad podle daňového přiznání a dlužníka o vypočtené částce uvědomuje.